Európai Unió és Magyarország EA

Előadás ideje: 2007. szeptember 24. (hétfő)

11-15. századi áttekintés (pontos dátumok nélkül – kisebb megjegyzésekkel)

11-12. század:

· modernálódás

· kanonikus beemelése a görög kultúrának

· Arisztotelész tanainak alapján a szisztematikus logika fejlődésnek indul, keresztény-katolikus teológia alapján.
· városok megjelenése

· polgári típusú szabadság

· szabad városok, sajátos európai városok

· kialakul az a polgárság, amely a későbbi kapitalizmus alapja (ami egy európai találmány szintén…)
· céhek, kézművesek, kereskedők (folyamatos zsidó betelepülés)

· szabad légkör: vallás-, szólásszabadság, forradalmi eszmék
Kisebb megjegyzés:

A civilizációk valóságosságának kérdése, mely szerint feltételezhető, hogy az emberek, a nép nem is részesül az áldásosságokból, a magas kultúra vonásaiból. Erre példa a görög tudomány és filozófia is. Nem beszélhetünk egyetemességről.
12-13. század:

· egyetemek megjelenése (Bologna, Párizs, Oxford)

· katolicizmus alapján nőtte ki magát

· universitas –egyetemesség, volt európai kulturális tér, de nem válhatott teljesen univerzálissá

· szerzetesek, mesterek tanításai, olvasmányok, latin nyelv

· majd elválik az egyháztól, felhígul: megjelennek a szabad művészetek

· filozofikus, magyarázó elmélet (ez keleten nem rendhagyó – szerintük a tudás nem átadható)

· latin – egyetemes nyelvvé vált, szintén a katolikus egyház hatása. A 19. század közepéig tovább élt, Magyarországon a magyar nyelvű tudományosságot megelőzően volt használatos.

· lingua franca – francia nyelv a tudományban (ez nem biztos ( - nem értettem)

· Európa egységes kulturális terének létrehozása a cél (ami egyébként ma is a Bolognai -rendszerrel) – tudás eljuttatása mindenhová, például vándordiákokkal

Európa kapcsolata más kultúrákkal ezen időszakban:

· Róma, Bizánc

· Közel- Kelet: Ázsia felé való terjeszkedés – kalifátusok

· Kína: mindig is birodalom volt (egységes)

Kisebb megjegyzés:

Birodalom: 

· Európa sosem volt birodalom, de közel állt hozzá

· sajátos forma, egyeduralom

· azonos nyelv, vallás

· pl.: Római Birodalomban megérte rómainak lenni (pax Romana ill. vonzó dolgok az emberek számára)
Kína esete:
Az egymással vitázó, illetve a mongolok ellen együttesen küzdő fejedelemségek harcának az i.e. 3-5 században (valamikor () Csin si Huang Ti császár vetett véget a területek elfoglalásával és egyesítésével, és hozott létre máig is egységes birodalmat. Megsemmisíti a régi nyelvet és írást, reformokat vezet be, szenvedést okozva ezzel népének. Megkezdi a kínai nagyfal építését (2000 km-t) és tulajdonképpen 2 méterenként 1 embert öl meg, amely 2 millió áldozatot jelent. Azonban a veszteségekből előnyt kovácsolt. A 12-13. században Kína megelőzte Európát technikai fejlődésében és társadalmi, gazdasági mobilitásban. Ez az alacsonyabb társadalmi rétegek számára felemelkedési lehetőséget biztosított, megakadályozta a „betenyészet” kialakulását a társadalmi rétegek egymás közti nyitottságával. Eredményességét jelzi Kína tömegtársadalommá válása, amely ma is tart. A 14-15. században például ők rendelkeztek a legnagyobb hajóflottával. 

Mégis miért nem vált Kína nagyhatalommá?

1. Hiányzott a technológia tematizálása és nem alakult ki totális technológia. Egyes részeit használták, de nem tartották fejlődésük központjának azt. Egyetlen hatalmas phalanszterkén működött, ahol a rendszer csak, mint eszköz szerepelt. Hátráltatta még a hagyomány szerepe, amely mint legfőbb értékként élt kultúrájukban.

2. A másik visszafogó erő a köldöknéző felfogás, tehát Kína a világ közepe. Nincs szükség hadseregre, nincs szükség hajóflottára (amelyet be is tiltott, nyilván erőszakos módon…). A hódítás idegen tőlük, csak saját területeik megtartása a cél. Ekkor viszont éppen a hajózás fellendülőben volt Európában, szóval a spanyolok és portugálok könnyedén fölülmúlták Kínát. 

Ma már vitathatóbb Kína nagyhatalmi szerepe.
Érdekes irodalom az élő és letűnt civilizációkkal kapcsolatban: Jared Diamond: Háborúk, járványok, technikák.
Európa elbukásának esélye igen nagy volt ebben az időszakban. Például a kis jégkorszak következménye, a népesség 85-95 millióról való lecsökkenése 60-ra, elég hátrányt vont magával, nem beszélve a pestisjárványról. 
Európa próbált birodalommá válni, de egység helyett pergamens háborúskodás jött létre (példa a Német-Római császárság kora). Egységes birodalom nem jöhetett létre, ugyanis túl nagy erejű hatalmak álltak szemben egymással (Európa magjáról van szó). Széttagoltság és nemzetállamok létrejötte vált jellemzővé.
